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Természettudományt mindenkinek! Szép gondolat. Térségünkben a kedvező folyamatok mellett, kedvezőtlenek is megjelentek. Ezek közül csak kettőt kiragadva, az energiaválságot (alternatív energiák keresése), és az ökológiai válságot (környezetszennyezés), a pedagógus számára világossá válik, szükséges az oktatás átalakítása.


Egy évvel ezelőtt azért jelentkeztem a Fizikatanári Ankétra, hogy egy „múzeum” lehetőségeit felhasználva hozzájáruljak én is a honi fizikaoktatás javításához. 

Az Elektrotechnikai Múzeum alapfeladatának tekinti, hogy egyik színtere legyen az egész életen át tartó tanulásnak. Nem akarjuk, és nem is tudjuk helyettesíteni az iskolai munkát, de tudunk élményekben gazdag, önálló, öntevékeny tanuláshoz szükséges környezetet teremteni, biztosítva a kísérletezés elsődlegességét. Kiemelt feladatnak tekintjük a nemzeti értékek bemutatását és ápolását.


A műhelyfoglalkozásom első felében a következő kísérleteket, illetve eszközök másolatát szeretném bemutatni:

· Az őstranszformátor bemutatása, működő állapotban. (Dugaszolással különböző áttételi arányok állíthatók be). Kísérlettel igazolom, hogy az alacsony feszültséget nagyobbra tudom növelni, illetve ugyanígy le is tudom csökkenteni.

· Sugárzó energia mechanikai munkává alakítása.

· A fénnyel működő Kelvin-féle radiométer bemutatása: erős lámpával rávilágítunk a radiométerre, a benne levő kerék forogni kezd. Ezt követi: az elektronsugarakkal működő radiométer bemutatása:a kis kerék a katódsugár hatására kezd forogni.

· A hagyományos izzólámpa fejlődéstörténete és alkonya. 

A fejlődés bemutatása a legrégebbi kísérlettől (1840. üveggömbben izzó platina spirál), a halogén izzóig.

· A Faraday forgókészülék (1821) egy változatának bemutatása

· Csavarmotor bemutatása

· Hullámhosszmérés

2007-ben a 10-16 éves korosztály számára eszközépítő tevékenységet hirdettünk meg. Az előadásom második felében, a gyerekek által készített eszközöket mutatom be, és a köri tevékenységgel kapcsolatos tapasztalatokról, észrevételekről számolok be, majd néhány mondatban ismertetem terveinket, elképzeléseinket, a múzeum és iskola  kapcsolatának jelentőségéről az oktatás minőségének javítása érdekében. 
