Modern fizikai problémákról - egyszerűen
az ELTE Fizikus Doktori Iskola  „A fizika tanítása” programhoz kapcsolódó munkákból
Baranyai Klára – Döményné Ságodi Ibolya

Berzsenyi Dániel Gimnázium, Budapest – Garay János Gimnázium, Szekszárd
A)
Egyszerű problémafelvető kísérletek

Baranyai Klára (Berzsenyi Dániel Gimnázium, Bp.)

A kisérletek bemutatják, hogy egyszerű eszközökben hogyan figyelhetők meg olyan

jelenségek, mint nemlinearitás, áramlások instabilitása, vagy a fűtés következtében kialkuló konvekció. Külön figyelmet forditunk arra, hogy mikor és hogyan alakitható mindez át egyenletes,  periodikus  vagy részben szabálytalan mozgássá.  A kisérletek könnyen hozzáférhető elemekből állithatók össze.


B)
Amiről az időjárási radarképek beszélnek 

Döményné Ságodi Ibolya (Garay János Gimnázium, Szekszárd)
Mindennapi technikai környezetünkben, a médiákban nagyon sok fizikai vonatkozású hírrel érdekességgel találkozunk. Ezek jelentős része diákjaink számára is érdekes, ha ügyesen „tálaljuk” és közérthetően magyarázzuk őket. A műhelyfoglalkozás témáját adó meterológiai radarfelvételek az interneten keresztül szabadon hozzáférhetők. Egyszerű magyarázat után a gyerekek önálló munkában is vizsgálhatják, értelmezhetik a felvételeket. Némi motiváció után hasznos számítógépes szabadidőprogramot ajánlhatunk számukra. Az önkéntes munka során fizikatudásuk bővül és informatikai készségük is fejlődik. 

Már megint a magyarok… avagy magyar fizikatanárok a CERN-ben

Élménybeszámoló és kedvcsináló

Berecz János – Nagy Tibor – Udvari Zsolt
Bethlen Gábor Református Gimnázium, Hódmezővásárhely

2007 augusztusában immáron másodszor magyar fizikatanárok vehettek részt egy egyhetes továbbképzésen a sváji Genf városa mellett fekvő CERN-ben, azaz Európai Részecskefizikai Laboratóriumban. A 40 fizikatanár magyar nyelvű továbbképzése óriási szakmai élményt jelentett mindannyiunk számára.

A felejthetetlen napokat felidézve a műhelygyakorlat keretében egy rövid élménybeszámolóval szeretnénk kedvet csinálni a kollégáknak a 2008. évi CERN továbbképzéshez. Ismertetjük a jelentkezés feltételeit, módját és pár hasznos tanácsot is adunk az idei úttal és a képzéssel kapcsolatosan.


Külön szólunk - az idő rövidsége miatt természetesen csak dióhéjban- a CERN-ben folyó szakmai munkáról, az ott látott nagyszabású kísérletekről. (PS, CMS kísérlet, LHC alagút, AD, NA61, ATLAS, mikrokozmosz)


Rövid összefoglalót adunk a CERN-ben hallgatott – de nem közvetlenül a CERNI-i kutatásokhoz csatlakozó- magyar nyelvű előadásokról (pl. kozmológia) és a CERN informatikai hátterét biztostó GRID-ről.


Mivel a felejthetetlen napokhoz hozzájárultak azok a továbbképzést végigkísérő kulturális programok, amelyek mindannyiunknak színesebbé tették ezt a Svájban (és Franciaországban) töltött egy hetet, az élménybeszámoló ezeknek a kirándulásoknak a rövid megemlítését is tartalmazza.


S végül, de nem utolsó sorban szólunk azokról a kísérletekről, mérésekről amelyeket a fizikatanárok sajátkezűleg végeztek a hét során. Közülük a radon felezési idejének meghatározását a műhelygyakorlaton is elvégezzük.
„Vizes” kérdések a Bátaapátiba tervezett hulladéktárolóval kapcsolatban
Buday Gábor

RHK Kft

Kis és közepes aktivitású radioaktív hulladékok föld alatti elhelyezésének hosszú távú biztonságát a tervezés szintjén mesterséges és természetes gátak kombinálásával biztosítjuk. A rendeletileg szabályozott engedélyezési eljárásban minden kiemelkedő fázisra biztonsági elemzések készülnek. A biztonsági elemzések vizsgálják a mesterséges és természetes gátak hatékonyságát, és arra keresik a választ, hogy a radioaktív anyagokat befogadó hulladéktároló jelenléte következtében rövid és hosszú távon a tároló környezetében élő emberek járulékos dózisterhelése miként változik. Ezen vizsgálatok eredményeként születnek meg - siker utat feltételezve - a tároló engedélyei (környezeti, létesítési, üzemeltetési, stb.)


A biztonsági elemzések egyik lényegi eleme a "normál fejlődéstörténet" vizsgálata. Ennek keretében kerülnek elemzésre azok a "vizes" kérdések, amelyek az elhelyezett radionuklidok kioldódását és kikerülési lehetőségeit takarják. 


A műhelyfoglalkozás az utóbbi időben nagy vitát kavart "vizes" kérdések áttekintését tűzi ki célul a Bátaapátiba tervezett kis és közepes aktivitású radioaktív hulladék tároló telephelyének környezetében.

Rejtélyes katódsugárzás

Elblinger Ferenc

Garay János Gimnázium, Szekszárd

Műhelyfoglalkozásom, a "Rejtélyes katódsugárzás", a következő "rétegeket" tartalmazza:
1.A katódsugárzás felfedezésnek történetén végighaladva napjainkra is érvényes fizikatörténe-ti tanulságokra utalok 

2.Bemutatom iskolám, a szekszárdi Garay János Gimnázium szerencsés körülmények közt fennmaradt sugárcsöveit.

3.Beszámolok az ezekkel a csövekkel elvégzett méréseimről, a Thomson e/m  mérésének megismétlési kísérletéről,  illetve  a csövek  röntgensugárzásának a méréséről.

Fizika a szabadban

Az ELTE Fizikus Doktori Iskola  „A fizika tanítása” programhoz kapcsolódó munkákból

Gallai Ditta – Szeideman Ákos

BMGE Angol Nyelvű Gimnázium, Budapest – Eötvös József Gimnázium, Tata
A)
"Libegő-fizika"  -  fizikai akadályverseny a János-hegyen

Gallai Ditta  (BMGE Angol Nyelvű Gimnázium, Bp.)
A megszokott formáktól  való eltérés érdekessé, sőt izgalmassá teszi a diákok számára kísérletezést, de a mérést és az ezekhez kapcsolt fizikai problémamegoldást is. Ilyen céllal állítottam össze félnapos versenyszerű programot, amely során az iskola osztályaiból szervezett csapatoknak a jánoshegyi "Libegőn" és környezetében kell egyszerű eszközökkel és némi ötletességgel, kísérleti feladatokat, méréseket, egyszerű számításokat elvégezni. 

A műhelyfoglalkozáson a program feladatait, kísérleteit. a szervezés és a verseny során szerzett tapasztalataimat szeretném egy rövid fényképes beszámolóban összefoglalni. 


B)
Környezetfizika tanításának lehetőségei a középiskolában

Szeideman Ákos (Eötvös József Gimnázium, Tata)

A műhelyfoglalkozás célja, hogy konkrét példákon keresztül bemutassa hogyan lehet fizika órán környezeti tartalmakat tanítani. Kiemelt kérdésként azzal is foglalkozom, hogy milyen (ok-okozati illetve mennyiségi) szintig lehet (és érdemes) eljutni az egyes témakörökben. 

Szakköri kísérletek

(Avagy: a Károly Ireneusz verseny hatása a tanórán kívüli tehetséggondozó munkában)

Jaloveczki József

Szent László Általános Művelődési Központ, Baja
Tervezett műhelyfoglalkozásom célja, hogy bemutassam, milyen hatással van a szakköri, diákköri munkára a katolikus iskolák országos fizikaversenyére készülés és azon való részvétel. Már kilencedik éve rendszeresen veszünk részt szakköröseinkkel a Károly Ireneusz fizikaversenyen. A verseny otthoni jelenségelemző munkára és helyszíni kísérlet bemutatóra épül. Az évek során számos díjazott kísérletet mutattak be iskolánk fizika szakkörösei. A műhelyen két szakkörös tanuló (Béni Kornél, 10. osztály; Pusztai Máté, 9. osztály) segítségével korábbi sikeres házi készítésű kísérletekből mutatunk be néhányat, melyek közül kettőhöz diákkörös tanulónk (Eichhardt Iván) által írt nagyon egyszerű számítógépes szimuláció kapcsolódik. 

Néhány tervezett kísérlet:


Elektromágneses rezgések

Csillapítatlan elektromágneses rezgések előállítása, kijelzése, vizsgálata és egyszerű számítógépes szimulációja Excel programmal. 

Elektronikus elektroszkóp

Elektrosztatikus mező érzékelése egy nagyon egyszerű elektronikus kapcsolás segítségével. Az eszköz igen érzékeny, akár néhány voltos feszültséget is kimutat, pl. a fésülködés közben keletkező elektrosztatikus feltöltődést.

Egy régi-új játék: a spirográf
Tükrökkel és fénysugárral bemutatott látvány-játék kapcsán megismerhetjük milyen egy epicikloid görbe alakja. A kísérleti bemutatót egyszerű Excel program is illusztrálja.
Ívkisülések
Ha legalább 40-50 voltos áramforrás sarkaihoz - ellenállás közbeiktatásával - két elektródát kapcsolunk , és a szabad végeiket összeérintjük, majd kissé széthúzzuk, akkor a rudak között nagy fényerősségű ívkisülés vagy ívfény keletkezik
 Tesla tekercs
Látványos kísérletek egy házilag készített Tesla tekerccsel.

Érdekességek az Elektrotechnikai Múzeumban

Jarosievitz Zoltán

OMM - Elektrotechnikai Múzeuma

www.emuzeum.hu 

http://www.omm.hu/elektrotechnika/index.html 

1075, Budapest Kazinczy u. 21.

Tel./fax.: 3-425-750

E-mail: info@emuzeum.hu


Természettudományt mindenkinek! Szép gondolat. Térségünkben a kedvező folyamatok mellett, kedvezőtlenek is megjelentek. Ezek közül csak kettőt kiragadva, az energiaválságot (alternatív energiák keresése), és az ökológiai válságot (környezetszennyezés), a pedagógus számára világossá válik, szükséges az oktatás átalakítása.


Egy évvel ezelőtt azért jelentkeztem a Fizikatanári Ankétra, hogy egy „múzeum” lehetőségeit felhasználva hozzájáruljak én is a honi fizikaoktatás javításához. 

Az Elektrotechnikai Múzeum alapfeladatának tekinti, hogy egyik színtere legyen az egész életen át tartó tanulásnak. Nem akarjuk, és nem is tudjuk helyettesíteni az iskolai munkát, de tudunk élményekben gazdag, önálló, öntevékeny tanuláshoz szükséges környezetet teremteni, biztosítva a kísérletezés elsődlegességét. Kiemelt feladatnak tekintjük a nemzeti értékek bemutatását és ápolását.


A műhelyfoglalkozásom első felében a következő kísérleteket, illetve eszközök másolatát szeretném bemutatni:

· Az őstranszformátor bemutatása, működő állapotban. (Dugaszolással különböző áttételi arányok állíthatók be). Kísérlettel igazolom, hogy az alacsony feszültséget nagyobbra tudom növelni, illetve ugyanígy le is tudom csökkenteni.

· Sugárzó energia mechanikai munkává alakítása.

· A fénnyel működő Kelvin-féle radiométer bemutatása: erős lámpával rávilágítunk a radiométerre, a benne levő kerék forogni kezd. Ezt követi: az elektronsugarakkal működő radiométer bemutatása:a kis kerék a katódsugár hatására kezd forogni.

· A hagyományos izzólámpa fejlődéstörténete és alkonya. 

A fejlődés bemutatása a legrégebbi kísérlettől (1840. üveggömbben izzó platina spirál), a halogén izzóig.

· A Faraday forgókészülék (1821) egy változatának bemutatása

· Csavarmotor bemutatása

· Hullámhosszmérés

2007-ben a 10-16 éves korosztály számára eszközépítő tevékenységet hirdettünk meg. Az előadásom második felében, a gyerekek által készített eszközöket mutatom be, és a köri tevékenységgel kapcsolatos tapasztalatokról, észrevételekről számolok be, majd néhány mondatban ismertetem terveinket, elképzeléseinket, a múzeum és iskola  kapcsolatának jelentőségéről az oktatás minőségének javítása érdekében. 
Kísérletezzünk hétköznapi eszközökkel!

Jendrék Miklós

Boronkay György Műszaki Középiskola és Gimnázium,  Vác

1989 óta a váci Boronkay György Műszaki Középiskola és Gimnázium fizikatanára vagyok. Az elmúlt évek során a közoktatásban bekövetkezett – a természettudományok területét (is) hátrányosan érintő – változások miatt, kollégáimmal komoly erőfeszítéseket teszünk annak érdekében, hogy ne csökkenjen iskolánkban a fizikaoktatás színvonala, megmaradjon az érdeklődés még a humán tantárgyak iránt elkötelezett diákok körében is. A cél az, hogy érdekesebbé tegyük az órákat, így elviselhetőbbé váljon a kevésbé népszerű fejezetek elsajátítása is. Ide tartozik, pl. az elektrosztatika. Azért választottam – mint lehetséges műhelyfoglalkozás egyik főszereplőjét – a kondenzátort, hogy bemutathassam ennek az eszköznek néhány alkalmazását olyan hétköznapi eszközök felhasználásával, mint a fényképészeti vaku vagy a fénycső. A hagyományos eszközök szerkezete jól áttekinthető. A megfigyelhető folyamatok, jelenségek elemzése lehetővé teszi a tanulók számára a korszerűbb – bár szerkezetük tanulmányozására alkalmatlan – eszközök működési elvének megértését. A kísérleteket konkrét tananyaghoz kötve vagy összefoglalásként végzős évfolyamokon és fakultációs csoportoknak szoktam bemutatni. Szívesen teszem, hiszen a siker garantált. Tapasztalataimat meg szeretném osztani a kollégákkal.

A bemutató során a következő fogalmakkal, jelenségekkel találkozunk:

	Témakör
	A kísérletek során bemutatott jelenségek
	A kísérletekhez kapcsolódó mennyiségek, fogalmak, eszközök

	Hőtan
	Hőtágulás (bimetall)
	Hőtágulás

	Elektrosztatika
	Elektromos állapot, töltések kölcsönhatása; kondenzátor feltöltése, ill. kisütése
	Elektromos töltés, elektromos mező, kapacitás, kondenzátorok, feszültség, elektromos mező energiája, energiasűrűsége, defibrilátor

	Elektromos egyen- és váltakozó áram, mágneses mező
	Áram hő-, mágneses, élettani hatása, elektromágneses indukció
	Áramerősség, ohmos, induktív, kapacitív ellenállás, fázisszög, feszültség pillanatnyi, effektív és csúcsértéke, hatásos, látszólagos teljesítmény, elektronemisszió

	Fénytan
	Fényvisszaverődés, fénytörés
	Komplementer színek, Fresnel-lencse

	Kvantumfizika
	Gázkisülés, vonalas színképek, fotolumineszcencia
	Gerjesztés, ionizáció, rekombináció, fotolumineszcencia, színképek


A kísérleti bemutató négy részből áll:

1. Egy kis elektrosztatika. A mai világban, ahol szinte minden műanyagból van, nehéz elkerülni az elektrosztatikus feltöltődéssel való találkozást. A témakörrel kapcsolatban most három egyszerű kísérletet szeretnék bemutatni. A felhasznált eszközök: nejlon-zacskó, fólia csíkok, polisztirol (hungarocell)

2. A második kísérletsorozat főszereplője egy preparált, egykor jobb időket megélt, 30-as éveit „taposó” fényképészeti vaku. A benne lakó kondenzátor különböző módon történő kisütése lehetővé teszi, hogy megfigyelhessünk egy sor kísérő jelenséget. Meggyőződhetünk arról, hogy a kondenzátorban tárolt mezőnek igenis van energiája, és hogy a kapacitás nem pusztán egy definíció meg egy képlet.

3. Mi van akkor, ha váltakozó feszültséggel töltjük fel a kondenzátort, majd voltmérőhöz csatlakoztatjuk? Mit mutat a műszer? Pillanatnyi, effektív, csúcsérték? Többek között ezekre a kérdésekre keressük a választ!

4. Fénycső. Kezdjük a glimm-gyújtóval. Mi lehet benne, hogyan működik? Mi a szerepe a fojtótekercsnek, ill. a kondenzátornak? Vajon működik a készülék kondenzátor nélkül is? És gyújtó nélkül? Majd kiderül!

Lejtőn mozgó test gyorsulása szimmetriaelvek alapján

Kovács Kálmán

Budapest

Tervezett műhelyfoglalkozásomon a súrlódásmentes lejtőn mozgó test gyorsulásának olyan új és egyben elemi levezetésével ismerkedhetnek meg a műhelyfoglalkozás résztvevői, mely könnyen elfogadható azok számára is, akik idegenkednek az egyszerű problémák túl bonyo-lult megoldásától.

A műhelyfoglalkozás felépítése a következő:

1.) A szimmetriaelvek jelentősége

2.) Történelmi visszapillantás

3.) A négyzetes úttörvény és a szimmetriák

4.) A lejtőn mozgó test gyorsulásának levezetése

5.) Feladatmegoldás
A műhelyfoglalkozás anyagának megértéséhez nincs szükség a szögfüggvények, a Pitagorasz-tétel és a hasonló háromszögek ismeretére. Elegendő tudni a négyzetes úttörvényt, meg azt, hogy hogy oldunk meg egy egészen egyszerű háromismeretlenes egyenletrendszert.



Nukleáris szaktábor középiskolások számára

Beszámoló 2007. június 27 – július 3. között tartott nukleáris szaktáborról

Mester András

Diósgyőri Gimnázium, Miskolc

A nukleáris energiával foglakozó konferenciákon nagyon sokszor foglakoztak a jövő technikájával, az új erőművekkel, de eddig alig tértek ki arra, hogy kik lesznek a jövő szakemberei. Egy erőmű, nukleáris létesítmény létrehozásának eldöntésétől az átadásáig 15-20 év telik el. Ez azt is jelenti, hogy ezen idő alatt a humán erőforrásról is gondoskodni kell. Egyre több nukleáris szakember kell az élet más területén is, hiszen a nukleáris technika egyre inkább teret követel a mindennapi életünkben (pl. orvosi diagnosztika). 

A jövő szakemberei még az iskolapadokban ülnek. A jelen feladata, hogy megtalálja őket, felkeltse érdeklődésüket.

Ezzel a felismeréssel szervezett a Magyar Nukleáris Társaság nukleáris szaktábort középiskolások számára.

2007-ben a tábor megszervezése és lebonyolítása - a tervtől a megvalósulásig eltelt rövid idő ellenére – eredményes volt. Sikerült kiváló előadókat megnyerni és tartalmas programot összeállítani.

A műhely célja a tábor munkájának a bemutatása, értékelése, valamint a 2008-as tervek ismertetése.

Mester András
Szeresd a fizikát! – Bemutatkozik egy új fizikatankönyv
Dr. Mező Tamás – Dr. Nagy Anett

Radnóti Miklós Kísérleti Gimnázium, Szeged
Már megint egy új fizikatankönyv?! Mielőtt továbblapoznának, gondolják végig, hogy szükség van- e egy új tankönyvre? Szerintünk igen! A szövegértési problémákkal küzdő, egyre kevésbé érdeklődő diákok motiválása egyre nagyobb terhet ró a fizikatanárokra. Fizikakönyvünkkel azt szerettük volna elérni, hogy egy könnyed hangvételű olvasmányos stílusú, tartalmában és formájában is színes, de szakmailag igényes könyv kerülhessen a diákok kezébe segítve ezzel a tanárok munkáját. Tankönyvünk a kerettanterv és az érettségi követelményrendszer alapján, az érettségi vizsgák tapasztalatainak figyelembevételével készült. Minden lényeges tényanyagot tartalmaz, kreatív gondolkodásra, aktív tanulásra késztet. A mindennapi tapasztalatokra építve, szinte az összes középiskolai tantárggyal együttműködve, azokból példát hozva környezettudatos és emberközpontú szemléletet alakít ki. A fizika iránt érdeklődő diákok megkapnak e könyvben minden, a további fejlődésükhöz szükséges lehetőséget és inspirációt. Gazdag, igényes képanyagával, rengeteg gyakorlati példájával, kísérletcentrikus felépítésével szerintünk alkalmas arra, hogy a fizika iránt kevésbé érdeklődő tanulókhoz is közelebb hozza ezt a szép, de nehéz tudományt. Alkalmazását ezért ajánljuk a gimnáziumokban és szakközépiskolákban, közép és emelt szinten egyaránt. Ha valaki szívesen megismerné és átlapozná ezt az új tankönyvet, műhelyfoglalkozásunkon megteheti.

OK – avagy otthoni kísérletek

Dr. Nagy Anett

Radnóti Miklós Kísérleti Gimnázium, Szeged
nanett@freemail.hu
A fizika és a diákok napjainkban nehezen találnak egymásra. A diákok úgy érzik, hogy „minek kell ezt nekem tudnom?!” mi, tanárok pedig nem értjük, hogy „miért nem hiszik el nekünk a diákok, hogy a fizika szép és hasznos?”. A diákok eszéhez és szívéhez mindenki saját módszereivel jut közelebb. Az egyik legcélravezetőbb módszer szerintem az, ha sokat kísérletezünk. A kísérletek között fontos szerepe van azoknak a kísérleteknek, melyekhez nem különleges, hanem a mindennapokban is használt eszközök kellenek. Az ilyen egyszerűen elvégezhető kísérleteknek nemcsak az a nagy előnye, hogy a körülöttünk levő világ egy darabját bevisszük az órákra, ezzel hangsúlyozva, hogy a fizika tényleg körülvesz minket, hanem az is, hogy a diákok otthon megismételhetik az órán látottakat. Műhelyfoglalkozásomon a fizika különböző területeiről mutatok be olyan egyszerű, de (remélem) látványos kísérleteket, melyeket a diákok otthon is el tudnak végezni. Mindezt abban a reményben, hogy az eszköz- és időhiányban szenvedő, de lelkes fizikatanárok hasznosítani tudják majd óráik még érdekesebbé tételében. Többek között példát mutatok arra, hogy egy teafilter, egy narancs héja vagy egy összesodort papírpénz és még számos más hétköznapi tárgy hogyan lehet főszereplője egy-egy motiváló kísérletnek.

Nemzetközi vizsgálatok (PISA2006, TIMSS) tanulságai és a hazai fizikatanítás

Papp Katalin

SZTE, Kísérleti Fizikai Tanszék, Szeged
Napjaink hazai és nemzetközi tantárgypedagógiai kutatásai jól tükrözik a természettudományos tanítással szemben elvárt megváltozott társadalmi igényt. A vizsgálatok fókuszában a modern világban való eligazodáshoz a minden tanuló számára szükséges ismeretek (tananyag), a természettudományos tantárgyak kedvezőtlen tanulói megítélése (attitűd), a megváltozott tanítási-tanulási környezet, a tanári szerep radikális változása (megújuló tanári és tanulói stratégiák) állnak. 
Az ”ezer sebből vérző” hazai természettudományos tanítás mindennapjaiból hasznos kitekintést adhat a nemzetközi tudásszint és attitűd vizsgálatok eredményeinek ismerete. Az IEA és az OECD szervezésű felmérések tulajdonképpen tükröt tartanak a résztvevő országok elé, amelyben ”meglátni magunkat” nem egyszerű és néha sokkoló. A magyar tanulók természettudományos tudását, tantárgyi megítélését korábbi nemzetközi vizsgálatokból is ismerhetjük. Érdemes ezeket az eredményeket a legfrissebb adatokkal összehasonlítani, a kedvező, illetve kedvezőtlen változások okait megpróbálni azonosítani. Mi van a számszerű eredmények mögött?.
Mely tudásterületen teljesítettek a magyar tanulók kiemelkedően, milyen tartalmak és kérdések okozták a legnagyobb nehézséget? Melyek azok az eredményeket befolyásoló tényezők, amelyekre a fizika tanítása során, egy-egy tanítási órán, egy fogalom kialakításnál, konkrét problémamegoldásánál, az oktatási módszer választásával hatással lehetünk? A fenti kérdésekre kísérelünk meg válaszolni a mühelyfoglalkozáson, amely elsődleges célja az információ átadás, de számítunk a résztvevők aktivitására is.

Az ELTE TTK-ra belépő fizika, földtudomány és környezettan szakos hallgatók fizika tudásának vizsgálata

Radnóti Katalin

ELTE TTK Fizikai Intézet, Budapest

rad8012@helka.iif.hu
Az Eötvös Loránd Tudományegyetem Természettudományi Kara évek óta szélesre tárja kapuit a tanulni vágyó fiatalok előtt. Az évek során azt tapasztaltuk, hogy a felvettek közül nagyon sokan már az első félévi tanulmányi feladataikat sem tudják teljesíteni. Azért, hogy minél több hallgató fejezhesse be eredményesen tanulmányait, egyetemünk úgy döntött, hogy az adott szak szempontjából fontos, a középiskolában is tanult tantárgyakból szükség szerint felzárkóztató kurzusokat szervez (matematika, fizika, kémia). Azt, hogy a hallgatók közül kiknek kell részt vennie ezen azt egy, a tanév elején megírt diagnosztikus célú felmérő dolgozat alapján döntöttük el, melyekhez több háttérváltozót vizsgáló kérdést is feltettünk. A kurzusok meghirdetése rendkívül fontos az esélyegyenlőség biztosítása szempontjából, hiszen a hallgatók sokféle, különböző iskolából, iskolatípusból jöttek, nem azonos ideig tanulták a fizikát stb. Viszont szeretnénk, ha mindezek ellenére azonos esélyekkel indulnának a diploma megszerzésére. A hallgatók minden, az első évfolyam számára meghirdetett tantárgyat felvesznek, a felzárkóztatás plusz foglalkozást jelent számukra. 

A bemutatóban a fizikára, a környezettudományra és a földtudományra jelentkezett hallgatók fizikatudásával foglalkozunk, néhány összefüggést emelünk ki. A diagnosztikus teszt a beérkező első éves hallgatók fizikatudását mérte, melynek több eleme is volt, mint a fizika szempontjából lényeges összefüggések, mértékegységek, nagyságrendek ismerete, egyszerű fizikai jelenségek kvantitatív vizsgálata, elemi számításos feladatok megoldása. Következtetéseink levonásához ez természetesen nem tekinthető reprezentatív mintának, de a kapott eredményeket jelzés értékűnek tekinthetjük.
Azoknál a szakoknál, ahol a fizika „segédtudományként” szerepel, megfigyelhető, hogy a hallgatók már a középiskolás koruk alatt elhanyagolták a nem szakirányú tantárgyak tanulását, esetünkben a fizikát. A teszten elért összteljesítményük mindössze 25%-os. A hallgatók több, mint harmada nem ismer a fizikával kapcsolatban egyetlen fontos képletet, összefüggést sem! A sikertelen vizsgák elemzése is azt jelzi, hogy a hallgatók nem elsősorban a választott tudományág tantárgyaiból buknak meg, hanem az adott szak sikeres elvégzéséhez nélkülözhetetlen segédtudományokból.
A NAT bevezetésével, a különböző tantervi modernizációs folyamatok eredményeképp radikálisan csökkent a fizika óraszáma a közoktatásban, ezáltal a tantárgy megbecsültsége is. Ugyanakkor a tananyag mennyisége gyakorlatilag változatlan maradt, mely helyzet diáknak, tanárnak egyaránt megoldhatatlan, kudarcokkal teli szituációkat generál. Ezen próbálunk segíteni a felzárkóztató foglalkozások bevezetésével. 

Mágneses zaj a mikrovilágból, makroszkópikus alkamazások

Szabó Sándor

Debreceni Egyetem MK Gépészmérnöki Tanszék, Debrecen

Ha egy ferromágneses anyagot külső mágneses gerjesztő térbe helyezünk, akkor az anyagban lévő mágneses doménszerkezet bizonyos körülmények között ugrásszerű változásokon megy kerseztül. Megfelelően elhelyezett gerjesztő és detektortekercsekkel a folyamat vizsgálható. A mérések során feszültségcsúcsokat érzékelünk, amelyek zaj jellegű eloszlást és spektrumot mutatnak. A jelenséget először Heinrich Georg Barkhausen (1881-1956) német fizikus vizsgálta behatóan, de még ma is sokan foglalkoznak a „mágneses Barkhausen-zajjal” és annak gyakorlati alkalmazási lehetőségeivel.

A zaj különböző elven működő elektronikus és elektromágneses berendezésekkel, számítógép vezérlésű készülékekkel vizsgálható. A folyamat több olyan paraméterre érzékeny, amelyek a mindennapi életben, ipari alkalmazásokban, fejlesztésekben is lényegesek.

A műhelyfoglalkozáson a résztvevők megismerkedhetnek a Barkhausen zaj hátterével, konkrét példákat láthatnak a gyakorlati, ipari alkalmazások és fejlesztések területeiről. Emellett a gyakorlatban is kipróbálhatnak egy mágneses Barkhausen-zaj mérőkészüléket, amellyel egy ferromágnese anyag jeleit vizsgálhatják különböző körülmények között.
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Azonos összetételű amorf (A) és ún. nanostruktúrált (B) anyag esetén mért Barkhausen-zaj. Az anyagok egy speciális gyártási folyamat egy-egy lépcsőjéhez kötődnek.
Digitális fényképezőgép a fizikaoktatásban

Szakmány Tibor, PhD hallgató

SZTE Kísérleti Fizikai Tanszék, 6720 Szeged, Dóm tér 9.


A digitális fényképezőgép, számítógép egyre elterjedtebbek a hétköznapi használatban, ezáltal új szemléltetésre és mérésre is alkalmas eszközök kerülnek az iskolák és a diákok kezébe. Ez lehetőséget ad a fizikatanárok számára olcsó, akár otthon diákokkal is elvégeztethető, mégis úgymond „high-tech” kísérletek és mérések elvégzésére, ezáltal is csökkentve a szakadékot az iskolai szemléltető-, mérőeszközök és a diákok által hétköznapokban használt eszközök közt.


A számítógéppel kiegészített digitális fényképezőgép további szemléltetési, mérési lehetőséget kínál. A digitális felvételek alkalmazhatók az elmozdulás, sebesség, gyorsulás vektorok szemléletesebb bevezetésére, és nem túl nagy sebességű mozgás-folyamatok (szabadesés, ütközések, rezgőmozgás, körmozgás) nyomon követésére, elemzésére. A digitális felvételek kvantitatív mérésre is lehetőséget adnak, hiszen könnyen kezelhetők és lehetővé teszik az adatok könnyebb számítógépes kiértékelését. További alkalmazási lehetőség az ön-diffrakciós kép, vagy spektrográf készítése, illetve az IR fényképezés.

Az Országos Szilárd Leó Fizikaverseny kísérleti feladatai

Ujvári Sándor 

Lánczos Kornél Gimnázium, Székesfehérvár

10 évvel ezelőtt Marx György professzor kezdeményezésére szervezték meg Pakson az Energetikai Szakközépiskolában az első Szilárd versenyt. A nagy sikerre való tekintettel a verseny hagyománnyá vált, és minden évben több száz diákot késztet arra, hogy  modern fizikából és magfizikából az iskolai tananyagon kívül is felkészüljön. 

A verseny döntője három részből áll: elméleti teszt, mérés, és számítógépes szimuláció.

Műhelyemben a verseny eddigi mérési feladatait mutatom be. 

Néhány példa: Természetes radioaktivitás mérése, Planck állandó meghatározása, β-sugárzás energiájának meghatározása. A kísérletek tervezésénél fontos szempont volt, hogy a kísérlet ne legyen bonyolult, iskolai eszközökkel megvalósítható legyen, megfeleljen a sugárvédelmi előírásoknak. 

Mivel az érettséginél köztudottan gond van a modern fizikai kísérletekkel, néhány kísérlet ötleteket adhat ennek megoldásához is.  

Ez is fizika?
Zagyva Tiborné
Bereczki Máté Szakképző Iskola, Baja

nati44@tvnetwork.hu
A hétköznapi életben, a sportban, az iparban előforduló jelenségek modellezésére alkalmas egyszerű kísérletek egy része a műhelyen is elvégezhető.

Őt olyan PowerPoint bemutatót szeretnék ismertetni, melyeket szakkörön, fakultációs órákon és érettségire felkészítéshez használhatunk fel. Alkalmasak témakörök bevezetésére vagy összefoglalására, továbbá témák közötti kapcsolatok feltárására.

Egy óra lehetséges vázlata:

Kísérlet  -  Feladat  -  Elemzés  -  Megoldás -  Képek, videók 

A továbbgondolást segítő házi feladatokat is megfogalmaztam.

A kísérletekhez kapcsolódó összetett feladatok megoldása Word dokumentumkén kinyomtatható. Az anyagot bárkinek szívesen átadom, aki hoz megfelelő adathordozót.

Igyekeztem olyan jelenségeket választani, melyek több fizikai fogalom és törvény ismétlésére alkalmasak. 

Szeretettel várom az érdeklődőket!










Zagyva Tiborné









Bartai Natália

Klasszikus és modern elektrosztatikai kísérletek

Zátonyi Sándor

Szent-Györgyi Albert Gimnázium, Szakközépiskola és Kollégium, Békéscsaba

Az elektrosztatika fontos fejezete a középiskolai fizikatanításnak, mert számos elektromosságtani fogalom ebben a témakörben kerül elő először. A műhelyfoglalkozáson e témakörhöz kapcsolódóan szeretnék kísérleteket bemutatni.

A kísérletek egy része jól ismert, klasszikus kísérlet ugyan, de némelyikük látszólag meglepő eredménnyel járhat, így bemutatásuk és elemzésük különösen alkalmas a tanulók gondolkodásának fejlesztésére.

A klasszikus kísérletek másik része látványos, éppen ezért elvégzésük megfelelő motivációs hatást válthat ki. E kísérletek főszereplője a jól ismert Van de Graaff-generátor lesz.

A bemutatandó kísérletek harmadik csoportját azok az új kísérletek alkotják, amelyekhez valamilyen új, modern eszközt használhatunk fel. Ezek közt vannak olyanok is amelyek ma már minden iskola szertárában megtalálhatók, és akár tanulókísérletként is elvégezhetők.

