Dr. Zátonyi Sándor:

Az Ikervári Vízerőmű
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Az Ikervári Vízerőmű Magyarország első vízerőműve, 1895-96-ban épült. Az erőmű tervezője Gothard Jenő (1857–1909) csillagász, mérnök volt. (Gothard 1881-ben a Szombathely mellet fekvő Herényben , a családi birtokon saját csillagvizsgálót épített, és ott nemzetközileg is elismert eredményeket ért el például a csillagok fotózásában.)
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A Rába folyón, az erőmű előtt 6 km-re építették meg a duzzasztóművet. A felduzzasztott víz csatornán keresztül, megemelt gátak között folyik az erőműhöz. Az üzembe helyezés után a turbinák két egyenáramú dinamót hajtottak. Ezek egyike ma is megtekinthető az erőmű géptermében. A termelt energiát Szombathelyre és Sopronba szállították. Ezzel üzemeltették a két városban az akkoriban forgalomba állított villamosokat. Az eredeti gépeket 1925-ben cserélték ki a GANZ gyár által gyártott turbinákra és generátorokra. A Francis-turbinákat a fallal elválasztott „vizes kamrákba” építették be. A turbinák közvetlen tengelymeghajtással csatlakoznak a falon át a váltakozó áramú generátorokhoz. Az áram indukálásához szükséges elektromágnesekhez az egyenáramot a közös tengelyen levő egyenáramú dinamók biztosítják. 

A váltakozó áramú generátorok 200 kW teljesítményűek, és 3150 V váltakozó feszültséget szolgáltatnak. Ezek a gépek 70 évig, 1995-ig üzemeltek. A generátorok ma is láthatók a gépteremben, s bemutatás céljából az egyiket ma is üzemben tartják. 1995 óta négy új, svéd gyártmányú Kaplan-turbinával egybeépített generátor van üzemben az erőmű vizes kamrájában. 
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 Az erőmű emeletén levő múzeumban fényképes tablók mutatják be a vízerőmű létesítésének történetét, a régi vízimalmok működését, a környékbeli törpevízműveket, a vízgazdálkodással és az árvízvédelemmel kapcsolatos munkálatokat, adatokat. A vízerőművek működését a falon elhelyezett, háttérvilágítással ellátott sematikus rajzok szemléltetik. A víz áramlását mozgó fényfontok jelzik. Hasonló kivitelű tablók mutatják a napenergia felhasználását, a szélerőmű működését és más energiafajták hasznosítását is. Érdekes, tanulságos az a térkép is, amely a Föld napsugárzás-eloszlását mutatja. 


Az erőmű és múzeum Sárvár közelében található. A bekötő utat jelzőtábla mutatja az Ikervár és Sótony közötti út mentén. Az erőmű és a múzeum hétfőtől péntekig látogatható szolid belépődíj ellenében, 8 órától 13 óráig. 
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A cikkben szereplő fotók (és a cikkhez kapcsolódó további képek) 1024 x 768 képpont méretű, JPG formátumú változatai a honlap LETÖLTHETŐ rovatában megtalálhatók és szabadon letölthetők.
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