Horváthné Fazekas Erika

A klímaváltozásról fizika órán

 A klímaváltozás ma az egyik legveszélyesebb, legsürgetőbb problémája az emberiségnek. Ha fontosnak tartjuk, hogy a mai gyerekek (akik a jövő felnőtt társadalmát alkotják), megfelelő ismeretekkel rendelkezzenek erről a kérdésről, és ha azt akarjuk, hogy képesek legyenek arra, hogy változtassanak a helyzeten, akkor az éghajlatváltozással kapcsolatos foglalkozásoknak valamilyen formában helyet kell kapnia a közoktatásban.

 Fizika szakosként lehetőségem nyílt arra, hogy az iskolánk egyik hetedikes osztályával bekapcsolódjak egy klímaváltozásról szóló oktatási programba, melyet rajtunk kívül még nyolc iskolában próbáltak ki az országban.

 A műhelyfoglalkozáson ezt az oktatási programot szeretném bemutatni, illetve az ezzel kapcsolatos tapasztalataimat megosztani a kollégákkal.  A következő főbb gondolatok köré szeretném csoportosítani mondanivalómat:

· A földi éghajlatváltozásról való tanítás, mint a fenntarthatóság pedagógiájának része.

· A program és az azon belüli modulok bemutatása

· A program tanításához szükséges pedagógusi kompetenciák

· Tapasztalatok

Laposa Zoltán (LEGA AV Expressz Kft.)

Az interaktív tábla bemutatása

Cégünk a LEGA AV Express Kft. (korábbi nevén LEGA Vizuáltechnika Kft.), már több mint 15 éve meghatározó szerepet tölt be az oktatástechnikai eszközök forgalmazásában, kis- és nagykereskedelmében. 

Több külföldi partnerünk közül legjelentősebb a Sahara PLC. (angol gyártó cég) CleverProducts (http://www.clever-products.com/ ), amely meghatározó szereplője mind az angol, mind az európai interaktívtábla piacnak.

Cégünk a Sahara termékek hazai disztribútoraként 8 különböző működési elvű interaktív eszközt forgalmaz, köztük a kifejezetten oktatási célra, tantermekbe kifejlesztett CleverBoard3 termékcsaládot is. Ezekből az interaktívtáblákból csak a HEFOP 3.1.3 pályázat keretében mintegy 160 db-ot szállítottunk az ország különböző pontjain levő általános és középiskolákba.

Interaktívtáblás bemutatónkon a Hitachi ED-A110 tip. videóprojektorral vetítünk, amely ultrarövid vetítési távval, árnyékolásmentes prezentációt biztosít.
Bemutatjuk a CleverClick szavazórendszert is, melynek használatával a pedagógus percek alatt összeállíthatja a feladatsort, feleltethet, értékelhet, stb.
Lévainé Kovács Róza:

Fejlesztési terv készítése a fizika oktatásához
Hogyan feleljünk meg a törvényi előírásoknak? Kinek, ki, milyen fejlesztési tervet írjon? A fizika szakos kollégának is kell fejlesztési tervet készítenie? (Igen!) Milyet?

Sokáig dilemmáztam ezeken a kérdéseken. Konzultáltam fejlesztő pedagógusokkal, gyógypedagógusokkal, egyéb szakemberekkel. A tapasztalataimat, ötleteimet szeretném megosztani a hallgatósággal. Bemutatom a saját iskolai gyakorlatunkat.

A választott téma sok újabb, izgalmas gondolatot felvethet, amiről érdemes lesz beszélgetni.

Azokat a kollégákat várom a műhelyfoglalkozásra, akik még bizonytalanok, illetve azokat is, akik már komoly tapasztalatokkal rendelkeznek ezen a téren és szívesen megosztanák velünk.

Márki-Zay János:

A globális felmelegedés elleni lokális védelem teendői Magyarországon.
Az USA-ban folytatott gyakorlat és a fenntarthatóság
Magyarország a Föld azon államai közé tartozik, amelyek szerepe nem meghatározó a Föld egészére vonatkozó globális folyamatokra. Ez nem ment fel bennünket, hogy ne tegyünk meg minden tőlünk telhetőt a Föld környezetvédelmi gondjainak mérsékléséért. Másrészt viszont fel kell készülnünk arra, hogy a bennünket is érintő globális folyamatok elleni
lokális védekezés keretében igyekezzünk minimalizálni a bennünket sújtó változásokat. A globális felmelegedés következtében arra számítunk, hogy az ország éghajlata melegebb, szélsőségesebb és csapadékban szegényebb lesz. Ez különösen sújtja a városi népességet, ahol egyre fenyegetőbb a városi „hősziget” kialakulásának veszélye. Ez azt jelenti, hogy a város és környezete között akár 5 – 10 °C hőmérsékleti különbség is létrejöhet, ami a városban élő lakosságot fokozottan veszélyezteti. Ennek megakadályozása érdekében rendkívül fontos országosan is, de kiemelten városainkban, a hőmérsékletet mérséklő tényezők számbavétele és a velük való átgondolt gazdálkodás (csapadékvíz megtartása, a víz- és zöldfelület növelése, épületek energetikai tervezése, közlekedés tervezése, ésszerű mezőgazdaság folytatása, a lakossági szokások szükségszerű változtatása, a médiák környezetvédelmi felvilágosító tevékenységének növelése). Mindez azt jelenti, hogy valamennyi érintett összefogásával gyökeres változtatásra van szükség az eddigiekben folytatott gyakorlattal szemben.

A műhelyfoglalkozás második része egy beszámoló arról, hogy európai szemmel nézve milyen a környezetvédelmi helyzet az USÁ-ban. Mennyire tartható fenn az USA gyakorlata. Felmerül a kérdés: miben kell követnünk és mi az, amit nem szabad utánoznunk.

Az előadást számítógép segítségével szemléltetem.


dr. Nagy Anett:
OK – avagy otthoni kísérletek

A fizika és a diákok napjainkban nehezen találnak egymásra. A diákok úgy érzik, hogy „minek kell ezt nekem tudnom?!” mi, tanárok pedig nem értjük, hogy „miért nem hiszik el nekünk a diákok, hogy a fizika szép és hasznos?”. A diákok eszéhez és szívéhez mindenki saját módszereivel jut közelebb. Az egyik legcélravezetőbb módszer szerintem az, ha sokat kísérletezünk. A kísérletek között fontos szerepe van azoknak a kísérleteknek, melyekhez nem különleges, hanem a mindennapokban is használt eszközök kellenek. Az ilyen egyszerűen elvégezhető kísérleteknek nemcsak az a nagy előnye, hogy a körülöttünk levő világ egy darabját bevisszük az órákra, ezzel hangsúlyozva, hogy a fizika tényleg körülvesz minket, hanem az is, hogy a diákok otthon megismételhetik az órán látottakat.
Műhelyfoglalkozásomon a fizika különböző területeiről mutatok be olyan egyszerű, de (remélem) látványos kísérleteket, melyeket a diákok otthon is el tudnak végezni. Mindezt abban a reményben, hogy az eszköz- és időhiányban szenvedő, de lelkes fizikatanárok hasznosítani tudják majd óráik még érdekesebbé tételében. Többek között példát mutatok arra, hogy egy teafilter, egy narancs héja vagy egy összesodort papírpénz és még számos más hétköznapi tárgy hogyan lehet főszereplője egy-egy motiváló kísérletnek.

Sebestyén Zoltán:

Egyszerű kísérletek a fizika és a környezetvédelem területéről

A kísérletek között vannak melyek csak tanórán, illetve szakkörön végezhetők el. Ugyanakkor sok kísérlet otthon is összeállítható a ház körül található mindennapi eszközeinkkel, tárgyainkkal, használaton kívüli, meghibásodott készülékekből kivett alkatrészekkel. 

E kísérleteknek az érdeklődés felkeltésén túl nagy előnye, hogy a hozzávalók a diákok által a háztartásból jól ismertek. Ezekkel külön izgalom a kísérletek összeállítása, és hab a tortán a kísérletek sikeres elvégzése! Ha még a tanulságokat is jól értelmezik, és látják az alapkísérlet gyakorlati hasznát, jelentőségét, alkalmazását, akkor valószínűleg elértük célunkat. 

A környezettudatos neveléshez is könnyen összeállíthatunk, beszerezhetünk egyszerű, meggyőző kísérleteket. Ezekre is szeretnék bemutatni néhány példát. 

dr. Sipos Márta

A pedagógusok jogairól
Tompa Lajos: 

Az interaktív tábla használata a fizika órákon

2006 ősze óta része az interaktív tábla a tanítási óráinknak. Vele először, mint egy informatikai eszközzel találkoztam. Egy bemeneti periféria, amire vetíteni is tudunk. Nagyszerű eszköz, nagyon sok motivációt adhat a tanító kollégának, illetve a diákoknak is.
Szerencsés vagyok, mert én minden osztályomban, ahol tanítok, tudom használni a táblát. Ezeken az órákon nem kell bíztatni a gyerekeket, hogy jöjjenek a táblához dolgozni, önként és tömegesen jelentkeznek. Pedig lehet, hogy csak ugyanazokat a példákat oldjuk meg, amelyeket a krétás táblán.
Már maga a számítógép és a kivetítő is érdekessé, változatosabbá teheti óráinkat. Igaz, ehhez még nincs szükség az interaktív táblára, elég hozzá egy fehér falfelület.
Vetíteni, akár prezentációkat, filmeket vagy az SDT tananyagait, vagy más internetes anyagot már így is tudunk használni (Fizkapu!).
A táblának a használata a normál tábla üzemmóddal kezdődik. Írunk rá, vázlatokat készítünk, feladatokat oldunk meg, törlünk. Ha betelt a felület új lapot kérhetünk. Bármikor vissza tudunk lapozni az előző táblaképre. Egybe láthatjuk az egész óránk anyagát. Nagy előny lehet ez az óra végi összefoglalásnál. És ami nagyszerű, az egész anyag elmenthető, bármikor elővehető vagy továbbadható. Gyermekeink rendszeresen elküldik haza e-mailben maguknak az óra anyagát.
És az igazán nagyszerű az, hogy a táblaképek előre megszerkeszthetők, hátterek, mozgatható objektumok (képek, szövegek, diagrammok…) helyezhetők el, melyek már igazi interaktív üzemmódot jelentenek. Egészen kis informatikai ismeretekkel rendelkezve készíthetünk ilyen anyagokat.
Varga István:
Optikai kísérletek 8. osztályban egyszerű anyagokból

Kísérletek egyszerű nagyító segítségével:

- fókuszpont keresés több féle képen

- ernyő készítés

- látszólagos és valódi kép

- képalkotás különböző távolságba elhelyezett tárgyakról

- készítsünk kamera obszkurát

Vida József:
Horror vacui, azaz az üres terektől való félelem fizika órán

Összesen húsz kísérletet mutatok be a légnyomás tanításához, amelyek közül valóban van néhány, amire illik a cím: fél, vagy legalábbis tart a tanár attól, hogy nem fog sikerülni a fizika óráján a már korábban begyakorlott kísérlet.

A kísérletek nem egyszerűen sorrendben követik egymást, módszertani köntösbe öltöztetve, szaktárgyi elemzésekkel megerősítve kerülnek a hallgatóság elé. Talán arra is sor kerül, hogyan kell majd tanítani a természettudományos tárgyakat integráltan, a természetismeret majdani bevezetése után. 

Lesz itt szó sokáig félreértelmezett folyamatokról, fizikatörténeti megközelítésekről, a kérdéskör neves személyiségeinek, tudósainak a tudomány előrehaladását fékező, vagy serkentő cselekvéseiről.

A kísérletek legtöbbje otthon elkészíthető, nem igényel különösebb szerszámozottságot, elemei megtalálhatók a kereskedelemben, ill. a lomkamrában. Az eszközök legtöbbje saját elképzelés alapján született, de sokra ráismerhetünk fizikatörténeti olvasmányainkból, vagy korábban bemutatott kísérleteimből.  

Dr. Zátonyi Sándor: 

Környezetvédelemre nevelés lehetőségei a fizika tanításában

Alapfeladat: Belső igény kialakítása a környezet megóvására. 

1. Módszertani javaslatok: 

a) A megújuló energiaforrások megismertetése: vízerőmű, szélerőmű, napkollektor, napelemek, geotermikus fűtés, pellet.

b) Tudatos takarékosság az energiával: hőszigetelés, kevés üzemanyag-felhasználás, a fogyasztás jelölése, a hatásfok növelése.

c) Az egészséges környezet megőrzése: kompakt lámpa, fogyasztásmérő használata, elemgyűjtő, levegőtisztaság mérése.

d) Melegházhatás, ózonlyuk: levegőszennyezés, freonmentes spray.

2. Kísérletezés, modellezés a témával kapcsolatosan
3. Rövid videofilm bemutatása: A „Nap napja”, napkollektor, napelemek, szélerőművek, vízerőmű, geotermikus fűtés, gleccserek.

ifj. Zátonyi Sándor:

Klasszikus és modern elektrosztatikai kísérletek

Az elektrosztatika fontos fejezete a (középiskolai) fizikatanításnak, mert számos elektromosságtani fogalom ebben a témakörben kerül elő először. A műhelyfoglalkozáson e témakörhöz kapcsolódóan szeretnék kísérleteket bemutatni.

A kísérletek egy része jól ismert, klasszikus kísérlet ugyan, de némelyikük látszólag meglepő eredménnyel járhat, így bemutatásuk és elemzésük különösen alkalmas a tanulók gondolkodásának fejlesztésére.

A klasszikus kísérletek másik része látványos, éppen ezért elvégzésük megfelelő motivációs hatást válthat ki. E kísérletek főszereplője a jól ismert Van de Graaff-generátor lesz.

A bemutatandó kísérletek harmadik csoportját azok az új kísérletek alkotják, amelyekhez valamilyen új, modern eszközt használhatunk fel. Ezek közt vannak olyanok is amelyek ma már sok iskola szertárában megtalálhatók, és akár tanulókísérletként is elvégezhetők.

